

南京大屠杀遇难同胞纪念馆 今起重新开放

馆长朱成山:总书记参观时,对大屠杀历史的下一步研究很关心

昨天,公祭仪式结束后,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平参观了侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆(以下简称纪念馆),该馆馆长朱成山介绍了相关情况。据介绍,在30分钟的时间内,总书记不时驻足停留,了解史实资料的搜集情况。同时,朱成山透露,接下来的研究将从宏观走向微观,得到了总书记的肯定。

现代快报记者了解到,从今天起,维修改造后的纪念馆将重新开放。

现代快报记者 毛丽萍 赵丹丹



南京大屠杀遇难同胞纪念馆 CFP供图



展厅内部 CFP供图



习近平一行参观《人类的浩劫——侵华日军南京大屠杀史实展》 新华社记者 兰红光 摄

总书记参观纪念馆

总书记参观南京大屠杀史实展

朱成山介绍,公祭仪式后,习近平总书记一行参观了纪念馆,并观看了《人类的浩劫——侵华日军南京大屠杀史实展》。

《人类的浩劫——侵华日军南京大屠杀史实展》分为11个部分,第一部分:南京沦陷前的中国形势;第二部分:日军从上海攻向南京;第三部分:日军入侵南京与中国守军南京保卫战;第四部分:日军在南京的大屠杀;第五部分:日军在南京的奸淫与掠夺;第六部分:日军在南京

的焚烧与破坏;第七部分:国际安全区不安全;第八部分:日军毁灭遗迹与慈善团体掩埋遗体;第九部分:对制造南京大屠杀的日本战犯审判;第十部分:南京大屠杀的历史见证;第十一部分:前事不忘后事之师。展览包括3500多张珍贵的历史照片、3300多件各类文物、149部音像资料片。该展陈设计2008年获得全国博物馆展览陈列精品奖,为中国博物馆展陈领域最高奖。

朱成山:总书记很关心相关历史研究

昨天,朱成山透露,习近平总书记看完展览后问他:“你是南京大屠杀历史研究的权威专家,这方面的历史还要进一步研究,你下面有什么想法啊?”朱成山当时回答说,他过去是从宏观方面研究,披露真相,现在想从家族史、个人受害史方面,进行微观上的研究,“30万遇难同胞,不是一个冰冷的数字,而

是由一户户家庭,一个个鲜活的生命堆积而成。”

“总书记肯定了我的做法。”朱成山表示国家和家是连在一起的,国家不强,老百姓生命得不到保障,也得到了总书记的肯定。

朱成山表示,习近平总书记的讲话中还强调了和平的重要性,他们今后会从这方面更深入研究。



侵华日军南京大屠杀史实展 CFP供图

纪念馆有哪些看点

1 “铁证”

一进门厅,就会发现设计极为朴素,墙面和地面的石材质感粗糙。厅内空旷,迎面的墙上是一块被锈蚀的巨大铁板。

朱成山说,这块锈迹斑斑的巨大铁板,寓意为铁证。正中央,用中、英、日三种文字描述“南京大屠杀”,让所有参观者都能了解,南京大屠杀持续时间为六周(1937年12月13日-1938年1月),内容为“杀、烧、淫、掠”四个方面,“30多万”的数字来自1946年南京审判战犯军事法庭的判定。

2 “战火中的南京”

往前走,就到了情景中庭,这里光线比较暗,但左侧断墙残垣之间,炮火阵阵……

朱成山介绍,这里断断续续的飞机轰炸、炮弹呼啸加之音效和光效,复原的是南京中山门一带被日军毁坏的历史场景,取名为“战火中的南京”。“这里塑造了一个黑暗的空间,一方面使观众能够置身于当年战火中的南京城,感受历史的氛围;另一方面也使人产生一种走向人间地狱的感觉,让所有人迅速静下来,从现实跨入历史。”

3 “水中”不断浮现 遇难者照片

走进序厅,顶部的造型为一堵

坍塌的城墙,墙面上是南京当年的地图,地图上刻有20多处集体屠杀地和中、英、日文“遇难者300000”。序厅两侧的墙体上面,镌刻着1万多名南京大屠杀死难者的名字,让人铭记。

“嘀嗒、嘀嗒……”钟摆声将人们的注意力拉到正前方,那里是一个镶嵌在复原江堤上的白色花圈。每隔12秒钟,伴随着悠远的钟声,花圈中便展露出一名遇难者的容颜。程伯龄、马志华、郭周氏……由远及近,一个个真实的面孔从江面波光粼粼的水纹里浮现。

“这种形式,让参观者对南京大屠杀的印象不仅仅停留在空洞的数字和历史名词,而且有了更形象的记忆,这些遇难者,曾经是一个个鲜活的生命。”朱成山表示。

4 再现日军在南京的屠杀

纪念馆内,再现了日军当年在南京的屠杀,有集体屠杀,也有零散屠杀,包括枪杀、砍杀、杀人取乐、杀人祭马等。同时,突出展示了向井敏明和野田毅“杀人竞赛”的残暴。

朱成山在介绍过程中,重点叙述了夏淑琴九口之家七口遇难的惨痛经历,从家族史角度介绍南京大屠杀。同时,提及日军在南京进行疯狂屠杀的同时,还大肆奸淫、焚烧、破坏。根据远东国际军事法庭的审判,日军侵占南京后的一个

月内,市内便发生了两万多起强奸、轮奸的暴行,当时,南京城内约三分之一的建筑被焚毁,而日军却大肆进行“和平南京”的虚假宣传。

为了真实再现当年的惨象,纪念馆根据夏淑琴、常志强、哈梦鹤三位幸存者的证言,用一比一的方式,复原了三个家庭亲人被害的真实场景。

5 一部1930年生产的 16毫米摄影机

南京沦陷前,数十位外籍人士和一大批勇敢的中国人冒着生命危险留在南京,建立安全区和难民营,保护中国人民的生命和财产。

对于南京人来说,这4个人永远不能忘:一是德国人约翰·拉贝;二是美国圣公会牧师约翰·马吉;三是美国传教士魏特琳女士,当年她在金陵女子文理学院设立了难民营,保护和救助了九千多名妇女和儿童;四是丹麦人辛德贝格,当年他在江南水泥厂救助了很多难民。

在陈列柜内,有一部1930年生产的16毫米摄影机和4盘磁带盒吸引参观者的目光。77年前,美国传教士约翰·马吉冒着生命危险,用这台摄影机记录下留存至今有关侵华日军南京大屠杀的唯一动态画面,成为了永不磨灭的屠城血证。

提醒

今起,纪念馆重新开放

为迎接首个南京大屠杀死难者国家公祭日,侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆自2014年11月18日至12月13日期间闭馆,进行维修和改造。今天起,该馆将重新开放。